

曾是双色球大奖得主，却涉嫌信用卡诈骗罪，被抓时身上不足百元

# 陈锦亮：宁愿没中1000万

谈投资

5年前的2008年，他还是一位被财神爷砸中的千万富翁。2013年年底，他在浙江绍兴被抓，身上不足百元。

5年前，在浙江打工的陈锦亮路过彩票点，随便买几注双色球“玩玩”，喜中大奖。

5年后，因“做生意被骗、与亲戚反目、借高利贷赌博”，他不仅花光奖金，车、房被冻结，还因透支信用卡近20万元，多次被银行卡催缴未还，而涉嫌信用卡诈骗罪。

他说，开始以为是美梦，到后来发现是噩梦。

陈锦亮5年大起大落的生活，到底是怎样的？1月21日，他在湖南永州的零陵看守所接受了记者的采访。

谈中奖

## “被拖进另一种生活”

记者：中奖时的情景是怎样的？

陈锦亮：朋友念出号码，跟我买的一样。其实不像有媒体报道说的我多喜出望外。高兴是有的，但刚开始很平静。开奖四五天后去领的奖。

记者：但在你本来的轨迹里，1000万元可望不可及？

陈锦亮：不是1000万元，税后800万元。打工的时候接触过一些浙江大老板。有钱人太多了，不奇怪。

记者：当时有规划吗？

陈锦亮：没有。如果有，可能也就不会有今天了。

记者：中奖后最开始做了哪些事？

陈锦亮：2008年、2009年各买了一套房子，加装修共100多万元，又买了三十几万元的车。

记者：中奖后印象最深的事是什么？

陈锦亮：借钱，不断有人来借钱，各种各样理由。现在闭上眼还能想到那些面孔。我耳根子软，经不起说，大部分人都借了，有100多万元。

记者：亲戚们会觉得，有了800多万元，不借钱说不过去？

陈锦亮：对，农村就是这样的，大家可以一起没钱，但是你不能太有钱。

记者：所以你们全家离开村子，换了一种生活。

陈锦亮：恩，房子、车子都有了，过去梦想的东西一下子有了。但那种快乐持续时间很短的。只不过突然多出的几百万元，就把你拖到另一种不一样的生活里。

记者：会因为借钱，亲戚们的关系更亲近吗？

陈锦亮：正好相反，因为钱的关系，亲戚们没有一个真正交往下来的。不借钱的就不用说了，借钱的总该还吧，但对方不会。因为借钱时都是口头定的、没凭据，扯半天也扯不清，关系就僵了。

谈被抓

## “赔就赔，总觉得有钱”

记者：后来你辞掉工作，做生意了？

陈锦亮：中奖之后原来的工作就辞了，回永州老家呆了一段时间，然后跟着舅哥去贵州开工厂，弄了3个，很快就赔了，亏了七八十万元。在广西做了两年地产生意，赚了一二百万元。但多数时候都在赔钱，或者说是被骗。我投钱进去，对方卷钱跑了，碰到过几次这样的事。

记者：有没有想过为什么总是你遇到类似的事？

陈锦亮：以前不会去想，赔就赔，总觉得有钱。现在想想，更多是自己性格原因，太软弱，太容易相信别人。

记者：想没想过不做生意，找个稳定的工作。

陈锦亮：当时有余钱就做生意了。

记者：五六年来，你觉得自己是生意人吗？

陈锦亮：我不适合。做生意要心狠、眼准、善于和人打交道，我没有一条具备。

记者：这些年有没有什么瞬间让你觉得很快乐？

陈锦亮：没有，闭上眼睛觉得一切都不真实。

记者：特难过的呢？

陈锦亮：亲戚找上门来借钱，因为钱发生各种不愉快。还有生意场上一些人和事的尔虞我诈。

记者：如果你给金钱下一个定义，会怎么概括？

陈锦亮：一面镜子，照清各种嘴脸。后来有时我很仇恨钱，因为它把我生活搞得一团糟，但我已离不开它了。



陈锦亮接受完采访后，返回监室。

谈被抓

## “恨骗我的人更恨自己”

记者：从浙江被抓到回湖南之前，你还能打电话。电话都打给了谁？

陈锦亮：被抓的瞬间不知道要找谁。后来打给那些欠我钱的亲戚们，还有生意上合作过的，他们都说我帮不了我。这种时刻最绝望。后来我明白，这几年我没交过真正的朋友，都是因为有钱才有了那么多交际。钱没了，关系也就没了。是死是活，坐牢还是枪毙，不会有谁真的关心。这种交往是最不可靠的。

记者：那现在看守所生活是怎样的？

陈锦亮：睡觉，但天天睡不着。很多说不清的情绪，内疚，害怕，也有恨。

被抓以后想的最多的是家人，两个孩子、父母，什么都为他们做不了，所以会内疚。害怕是我会问看守所里的管教，会被判几年。据说至少六七年，就害怕。

记者：你说还有恨？

陈锦亮：恨那些骗我的人，但更多的是自己。落得今天的下场更多是自作自受。但不管恨自己还是别人，都没什么意义了。

记者：中过1000万元，现在又要坐牢，看守所的同伴会取笑你吗？

陈锦亮：嘲笑什么的肯定有，这也没办法。但反正大家都是阶下囚，都平等了。

记者：之前的生活让你感觉不平等？

陈锦亮：会有，因为钱的关系，两个不同世界的人在一起。但两个世界就是两个世界，会有不平等的感觉。

记者：拼命花钱会削减这种不平等？

陈锦亮：是。现在我不这么觉得了，人和人是不同的，可能中奖把我抬到比较高的位置，现在摔下来了，很惨，一切照旧。

记者：那你这几年有慢下来的时候吗？

陈锦亮：没有过。很快地消费，投资，被骗。每个过程都很快，也不去想。

记者：现在会特别去想中奖之后几年的生活吗？

陈锦亮：像是一场梦，刚开始的时候可能是美梦，越到后来越发现是噩梦。现在梦该结束了——可能还不能结束，还要等到从监狱出去，才能真的结束吧。

记者：如果重来一次，你会选择不中奖，还是会继续选中奖，但自己更有自制力、交友更慎重？

陈锦亮：我宁愿从来没有过这1000万元。

谈赌博

## “一晚上最多输100万元”

记者：后来怎么跟赌博沾上关系了呢？

陈锦亮：找刺激。2012年朋友介绍进地下赌场，一注最少几千元。就是原始的比大小，用钱砸，一晚上能输几十万元。

记者：最多时输多少？

陈锦亮：100多万元吧。

记者：不会心疼？

陈锦亮：没那种感觉，那时钱就是个数字，不想其他。

记者：赌博欠下了多少债？怎么还？

陈锦亮：一二百万元吧，都是借朋友的，高利贷，还不上。2013年8月份对方到法院起诉，我的房子都被查封了。

记者：还没害怕？

陈锦亮：那时一心想着在永州投资的房产生意能回本，包括赌债，包括透支信用卡的钱，但没想到又被骗了。去年8月份原本我投资的地产项目开盘，顺利的话能赚七八百万元。开盘前大老板跑掉了，还钱也就没戏了。

记者：为什么透支银行卡，有没有想过会被抓？

陈锦亮：警察抓我时我都不清楚状况，之前没想过。透支钱大部分还赌债，也有一部分其他开销花了。

记者：现在回想，赌博状态下你是不自控的？

陈锦亮：对，我这些天总在想，当时是不是在赌场里被人下了药。

记者：家人没劝过你？

陈锦亮：劝过，没用，当时也听不进去。

记者：这么多年，家人跟着你大起大落。他们有什么反应吗？

陈锦亮：父母都是老实人。一两年前妻子和我离了婚，但不因为钱，因为孩子教育问题。现在我们还生活在一起。

## ■新闻延伸

### 中大奖未必有好结果

巨奖得主令人羡慕不已，然而也有不少中了巨奖的“幸运儿”，他们的人生却是不折不扣的悲剧，最后妻离子散、家破人亡。

2002年，一名叫卡罗尔的26岁英国男子中了970万英镑乐透大奖，从一名默默无闻的垃圾收集工成为千万富翁，但仅仅8年时间，他就将这笔财富挥霍一空，自己不得不重回做苦力活的阶段。而且，由于他吸毒、嫖娼、赌博，导致妻离子散。

2002年，美国人杰克·惠特克和妻子朱厄尔中奖3.14亿美元，2年过后，他已长期处于酗酒状态，且身上有多处暴力攻击、性侵犯的官司，他所创办的基金会也早早倒闭，唯一的孙女因吸毒过量而死。杰克说：“害死我孙女的正是她那些酒肉朋友，他们每天不停地缠着我的孙女，只为了一件事：就是钱！”

2005年，英国普利茅斯市男子彼得·凯尔买彩票中了500多万英镑的大奖，从一个穷光蛋摇身变成百万富翁。他开始疯狂消费，购买豪宅名车，过上奢侈生活。但由于投资和炒股惨败，短短3年后，他不仅败光家财，而且被迫变卖豪宅、申请救济以偿还巨额债务。

综合《新京报》等